



左图：二〇一九年二月三日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行春节团拜会。这是习近平同志与乌云其木格同志握手。



上图：2010年1月1日，全国政协在北京全国政协礼堂举行新年茶话会。这是胡锦涛同志与乌云其木格同志握手。



左图：这是乌云其木格同志担任内蒙古自治区党委副书记、自治区人民政府主席时期的留影。

新华社记者 张领 摄

下图：2007年8月，内蒙古自治区举行成立60周年庆典。这是8月12日，乌云其木格同志率领中央代表团三分团在赴内蒙古自治区满洲里市途中慰问牧民。

新华社记者 刘建生 摄



左图：2009年7月15日，乌云其木格同志在北京首都博物馆参观“走进世博会——中国2010年上海世博会暨世博会历史回顾展览”。

新华社记者 鞠鹏 摄



下图：2009年4月6日，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的第120届大会期间，率中国全国人大代表团出席会议的乌云其木格同志与澳大利亚联邦众议院议长詹金斯（右）交谈。

新华社记者 邓坚 摄



乌云其木格同志生平

中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人，第十、十一届全国人民代表大会常务委员会副秘书长乌云其木格同志，因病于2024年4月30日0时33分在北京逝世，享年81岁。

乌云其木格同志，女，蒙古族，1942年12月生，辽宁北票人。1964年8月参加工作，1966年7月加入中国共产党。1958年至1964年，在内蒙古科学技术专科学校、内蒙古自治区党委党校师班学习。1964年至1983年，先后任内蒙古自治区包头市委党校教员，《包头日报》社编辑、编辑组组长、编辑室副主任，包头市经济委员会办公室干事，包头市委组织部办公室干事、副主任。她认真负责、兢兢业业，展现了较强的工作能力和理论水平。1983年至1984年，任包头市委常委、组织部部长。她认真贯彻落实党中央关于组织工作的方针政策，着力加强基层党组织和党员队伍建设，大力推动选拔优秀干部。1984年至1988年，任内蒙古自治区妇联主任、党组书记。她尽心竭力维护妇女、儿童权益，创新推进家庭家教家风建设，鼓励妇女积极参与经济社会发展。1988年至1994年，先后任内蒙古自治区党委宣传部部长，自治区党委常委、宣传部部长。她大力宣传党的理论和路线方针政策，组织开展理论武装、宣传教育工作，推动实施“五个工程”，努力让党的声音传递到草原的每一个角落。1994年至2000年，任内蒙古自治区党委副书记。她组织有关方面大力推进精神文明建设，推动实施科教兴国战略，全面推进素质教育，积极发展高等教育，关心爱护科技人才。根据自治区党委决定，在全区组织开展社会主义市场经济理论大学习、大讨论，为加快改革开放步伐奠定坚实思想基础。2000年8月，任内蒙古自治区政府代主席。2001年2月，当选为内蒙古自治区政府主席。在自治区党委的领导下，她以务实、廉洁、高效的标准要求自己，经常深入基层调查研究，善于从实际出发创造性开展工作。紧紧抓住西部大开发机遇，推进经济结构战略性调整，提出走生态效益型和可持续发展的农牧业发展之路，加快推进农牧业产业化、新型工业化和城镇化进程。面对我国加入世界贸易组织的新形势，大力推动经济体制改革，加快推动转变政府职能，积极参与区域经济合作。认真贯彻党中央关于重点抓好基础设施和生态环境建设的部署要求，加强重点区域生态治理，推进一系列重点生态工程建设，推动生态环境保护和改善。倾心关注民情民意，推动民族地区就业、教育、医疗等社会事业取得长足进步。面对自治区连续发生的大面积雪灾、旱灾，多次深入灾区调查研究，组织力量采取各种措施全力抗灾救灾，妥善安置灾区人民群众。坚决贯彻党的民族理论和民族政策，大力开展民族团结进步教育，为推动民族区域自治制度贯彻落实做了大量扎实有效的工作。

2003年3月、2008年3月，乌云其木格同志先后当选为第十、十一届全国人民代表大会常务委员会副秘书长，并任全国人大常委会党组成员，分工联系农业与农村委员会。在全国人大工作期间，她坚决维护党中央权威和集中统一领导，全面贯彻党的基本路线和各项方针政策，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，为坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义法制建设作出重要贡献。

在十届、十一届全国人大历次会议上，乌云其木格同志作为大会主席团成员和主席团常务主席，参与主持会议，认真履职尽责，为保证会议顺利进行做了大量卓有成效的工作。她认真参加全国人大及其常委会的立法、监督工作，参与审议宪法修正案草案和制定修改反分裂国家法、物权法、反垄断法、企业所得税法、企业国有资产

法、各级人民代表大会常务委员会监督法、公务员法、治安管理处罚法、食品安全法等重要立法工作，为形成和完善中国特色社会主义法律体系作出积极贡献。她高度重视“三农”工作和“三农”立法，积极推动农业机械化促进法、畜牧法、农产品质量安全法、种子法、农村土地承包经营纠纷调解仲裁法等涉农重要法律制定修改和农业税条例废止工作，强调通过立法、监督等工作积极推进农业现代化建设。她多次担任全国人大常委会执法检查组组长，率队赴地方检查农业法、农村土地承包法、农业技术推广法、农民专业合作社法、土地管理法、动物防疫法等法律实施情况，并向全国人大常委会会议报告执法检查情况。她多次出席有关座谈会、研讨会并发表讲话，推动“三农”法律贯彻实施。她率队开展对固体废物污染环境防治法、水污染防治法、大气污染防治法等法律实施情况的检查，推动依法保护生态环境。她高度重视调查研究，主持开展农业政策、农村社会保障体系建设等领域的调研，并向全国人大常委会会议报告调研情况。在执法检查 and 调研中，她注重深入基层一线，掌握第一手资料，研究提出了许多建设性的意见建议。

乌云其木格同志积极参与人大对外交往工作，先后率全国人大代表团对多国开展友好访问，出席亚洲议会和平协会第五届年会、亚太议会论坛第二十届年会、各国议会联盟第一百二十届大会等重要会议，多次会见外国议会代表团和国际友好人士，主持全国人大与外国议会有关定期交流机制活动。在对外交往中，她坚决贯彻党和国家外交工作总体部署，着力宣传我国改革开放的方针政策和大好形势，宣传人民代表大会制度和民主法治建设成就，宣传我国在国内国际重大问题上的原则立场，增进了国际社会对中国的了解、信任和支持，充分发挥了人大对外交往服务国家外交大局的作用。

2013年3月，乌云其木格同志不再担任全国人大常委会副委员长职务。从领导岗位退下后，她坚决拥护以习近平同志为核心的党中央，关心党和国家事业发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

乌云其木格同志是中共第十四届、十五届中央候补委员，第十六届、十七届中央委员。

乌云其木格同志的一生，是为党和人民事业不懈奋斗、无私奉献的一生。她认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。她坚定坚持党中央集中统一领导，坚决贯彻落实党中央重大决策部署，严格遵守政治纪律和政治规矩，始终做到对党忠诚、为党分忧、为党尽责。她深入践行以人民为中心的发展思想，情系草原、情系各族人民，为民族地区经济发展、民生改善倾注了大量心血。她谦虚谨慎，平易近人，严于律己，清正廉洁，生活俭朴，对家属和身边工作人员严格要求，始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。我们要学习她的崇高品德和优良作风，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

乌云其木格同志永垂不朽！

(新华社北京5月6日电)

筑梦现代化 共绘新图景 劳动者之歌

「九零后」列车长孙苗……

温暖每一位乘客

本报融媒体记者 刘乙潼 实习生 袁天雨

4月20日5时30分，北京西站乘务员公寓内，“90后”G55次列车长孙苗的闹钟准时响起，这位年轻的“铁路人”的一天就此开始。

“各岗位客运设备状态、例行安全巡视、餐食检查、出库卫生、上水吸污情况检查、确认重点旅客服务……”每班列次开行前，都需要列车长提前2个小时到达离车站台进行各项工作的准备与查验。”孙苗一边在人群中快速穿梭，一边向记者介绍着铁路一线工作的日常。

“我是2013年进入北京铁路局工作的，第一个岗位为普速列车员。我尽力把每一名旅客服务好，确保每一次出行都能为旅客带来安全、舒适和愉快的体验。”孙苗说道。

日复一日、年复一年，“勤与细”是孙苗十多年来工作的关键词。

“每天都身处在列车上，对我而言最具挑战性的工作就是应对‘突发事件’。”孙苗回忆道，“2021年7月21日，郑州突发特大暴雨，全国各地均有强降水，多趟列车处于停运状态。为了缓解运输压力，上级临时通知她加开一趟列车，也是当时往返于北京西至西安北的唯一一趟列车。”

“我们当时是一长四员（一位列车长、四位列车员）的配置，每位列车员分管4节车厢，当晚21:14分，因石家庄地区暴雨，列车从时速300公里降至时速45公里。”回忆起当时的情况，孙苗仍心有余悸。

22:03分时，列车临时停靠石家庄井陘北站，孙苗立刻做好长时间晚点准备，统计列车员退、退票改签、中转换乘等基本信息。同时，统计车内水电、餐饮供应并做好晚点解释安抚工作。“因列车长时间停留，旅客情绪波动较大，甚至出现了乘务员指责谩骂的情况。”孙苗说，自己始终面带微笑，镇定地穿梭在每节车厢，不断解释、安抚，努力争取旅客的理解与配合。“终于，在次日凌晨5时左右，我们平安到达北京。”

孙苗并不满足于这些荣誉，她表示，将不断精进自身业务水平，锻炼服务技能，同时做好乘务员带教工作，进一步提升班组的服务水平，以暖阳般的真诚温暖每一位乘客。

动能释放 活力彰显

——从“五一”假期看中国经济回升向好态势

新华社记者

五月的中华大地，山水如画，人潮涌动。这个假期，人流动起来、消费热起来，建设忙起来，处处展现中国经济强大活力和十足韧性。

热闹非凡，流动中国展现经济向好新气象

在贵州龙里河大桥的观光玻璃步道上感受惊险刺激，在河北邢台沙河市王砚村的红墙青瓦中品味历史韵味，在浙江湖州安吉县夏阳村的绿水青山间享受自然风光……这个假期，各地游客穿行于山水之间，感受大美中国。

文化和旅游部6日发布数据，今年“五一”假期，全国国内旅游出游合计2.95亿人次，同比增长7.6%；国内游客出游总花费1668.9亿元，同比增长12.7%。

交通运输部最新数据显示，今年“五一”假期，全社会跨区域人员流动量超13亿人次，日均27169.3万人次，比2023年同期增长2.1%。

国内旅游“多点开花”，国际旅游活力蓬勃。

5月4日，云南西双版纳站，D85次列车缓缓驶出，向着老挝琅勃拉邦站进发。半个多月前，中老两国铁路部门决定在两城之间增开1对国际旅客

列车，这是D85次列车迎来的第一个小长假。

今年“五一”假期，中老铁路发送旅客约38万人次，国际旅客列车上的跨境席位上座率约八成。

猪猪数据显示，出境游复苏加快，在去年大幅反弹的基础上，以接近翻倍的速度增长，其中自由行成为出境游主流方式，占比超过80%。

假期的流动中国，人享其行、物畅其流。

满帮货运大数据显示，“五一”假期前一周，运往北京、上海、江苏、浙江等地的小龙虾运输量同比增长7.5倍，发往河南、甘肃、青海的牛肉量同比增长6.8%；国家电影局数据显示，我国五一档电影票房达15.27亿元，观影人次为3777万；美团数据显示，“五一”假期前3天全国本地生活服务消费同比增长25%……

热力十足，假日经济激发消费市场新活力

“味蕾游”成为假期人们出游热门选择，带动各地餐饮消费火热。美团数

据显示，假期前3天，全国餐饮堂食订单量较去年同期增长超73%。其中，成都、杭州、北京、重庆、上海位列全国异地游客堂食订单量前五城市。

此外，国潮、新潮玩乐的热度不断高涨。在西安，人们沉浸式体验古法敲骨、陶瓷绘画、蹴鞠游戏等多种特色休闲娱乐项目；在上海，人们在咖啡馆中享受松弛闲暇，在声光电密室中感受惊悚刺激……滴滴出行数据显示，“五一”假期，异地出行需求环比上涨99%，休闲娱乐场景的打车需求上涨76%，旅游景点的打车需求涨幅220%。

面对旺盛的消费需求，政府搭台，政策发力，各地推介“拼”创意，商品促销“拼”实惠，推动消费潜力持续释放。安徽省组织或引导重点商贸企业开展系列特色促消费活动400多场；黑龙江哈尔滨市推出“美食+旅行+文化”移动主题巴士……

多重因素助推下，消费市场交出亮眼成绩单。据商务部商务大数据监测，“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期（4月29日至5月3日）增长6.8%；国家电影局数据显示，我国五一档电影票房达15.27亿元，观影人次为3777万；美团数据显示，“五一”假期前3天全国本地生活服务消费同比增长25%……

“今年‘五一’假期，出游消费增长幅度高于出游人数的增长幅度，这意味着

不仅出去的人多了，消费也更多了，市场总体趋势持续向好。”中国旅游研究院院长戴斌说。

热忧满怀，砥砺奋进彰显建设发展新活力

这个假期中，各行各业依然有许多劳动者坚守岗位、辛勤工作，以奋发有为的热情为经济社会发展贡献力量。

广西，绿色化工项目建设正酣。

挖土、测量、打桩、开井……5月4日，在桂平市的广西心连心化学工业有限公司绿色化工新材料项目施工现场，大型机械来回穿梭，施工人员、技术人员有序作业，一派热火朝天的景象。

脚步不停、干劲不松，生产车间内，人们为新订单、新任务不断抢抓进度。

“五一”假期第四天，安徽铜陵市的铜陵景昌铜制品有限公司宽厚板生产线上机器轰鸣，运输车辆来回穿梭，智慧控制系统有序调度。

放眼全国，各地马不停蹄，为奋力开新局加速“奔跑”——

在黑龙江，春耕生产如火如荼，农人选良种、用良技、寻良法，让春耕更加科学、高效；在广东，人工智能、量子信息、低空经济等领域企业赶订单、忙生产，为加快培育新质生产力、推动产业转型升级积蓄力量；在山东，山东港口青岛港五大港区码头泊位爆满，新能源车、光伏设备、机电产品等货物通过海运出口，助力我国产业链供应链稳定畅通……

只争朝夕，奋力拼搏。

人物流流川流不息，消费热情不断高涨，建设一线紧张忙碌……透过“五一”这扇窗口，一个踔厉奋发、拼搏向上的中国，正在不断释放新动能、彰显新活力。